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E' possibile scrivere 1'equazione polare in 3 modi diversi.

1) Si supponga che 1'origine degli assi coincida con il centro
dell'ellisse. Si ha che:
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2) Si supponga che 1'origine degli assi coincida con il fuoco a destra.

Si ha che:
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3) Si supponga che l'origine degli assi coincida con il fuoco a sinistra.

Si ha che:
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 dell'8 Febbraio 2019

Esercizio 2

In coordinate polari (r, 0), I'equazione di un'ellisse ha la forma
r(0)=L/(1+ecos0). dove L ¢ un parametro positivo (da determinare) e il
ﬁﬁiéﬁ#ﬁfﬂﬂdt il nome di eccentricita, appartiene all'intervallo (0,1).
Un pianeta orbita intorno al sole, viaggiando a distanza r(0) dal sole stesso, e
transita al periclio con una data velocita vo. Supponendo note 'eccentricita e

¢ la quantita GM (M indica la massa del sole ¢ G la costante di gravitazione
universale), determinare il parametro L della sua orbita.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 18 Luglio 2018

Esercizio 2

Un pianeta di raggio R é privo di atmosfera. Desiderando registrare immagini dettagliate della sua
superficie, si mette un satellite ad orbitare intorno al pianeta stesso, in maniera che esso passi
vicinissimo alla superficie. E nota I'accelerazione gravitazionale g sulla superficie e si sa che il

punto dell’orbita a massima distanza ¢ a SR dal centro del pianeta. Cosa si conserva nel moto del
satellite? Qual ¢ la velocitd massima del satellite?
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 18 Aprile 2008

Esercizio |

Si consideri un satellite di massa 3m che ruota intorno ad un pianeta di massa M (con M>>3m) su
un’orbita circolare di raggio r. Ad un certo istante il satellite esplode in due parti, una di massa 2m e
una di massa m. Appena dopo I'esplosione, la parte di massa 2m rimane immobile, per poi,
conseguentemente, precipitare sul pianeta. Dopo (a) aver chiarito quali quantita restano costanti

prima, durante e dopo
"esplosione,
b) in funzione di r si calcoli la
velocita iniziale vy del satellite
e quella della parte di massa m
subito dopo I'esplosione;

¢) infunzionedimer,si !"

calcoli I'energia meccanica
totale iniziale E,, del satellite e
I'energia sviluppata
nell’esplosione;

d) supponendo che, con
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I'esplosione, la parte di massa

m acquisti I'energia minima necessaria ad allontanarsi indefinitamente dal pianeta, si calcolir.
[N.B.: Si supponga trascurabile I'effetto di ogni altro corpo celeste. Si assumano note med M nonché la costante di

gravitazione universale.] .
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Provare a dimostrare che la quantita di moto si conserva usando

il diagramma delle forze nelle tre fasi.

* Prima, durante e dopo 1'esplosione!
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Velocita (tangenziale)

del corpo di massa m
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Da notare che v, ¢ la velocita di fuga.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 15 Aprile 2005

Esercizio 2

Due corpi celesti di massaM e 2M ruotano ['uno intorno all’altro
mantenendosi ad una certa distanza D, costante,
Determinare 1’espressione del periodo T di rivoluzione del sistema.
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